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ТЕХНОЛОГІЯ СИТУАЦІЙНОГО ПІДХОДУ 
ДО ОСОБИСТІСНО ОРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ 

ІСТОРІЇ 

У статті обґрунтовано технологію ситуаційного підходу до 
особистісно орієнтованого навчання історії, як невід’ємної 
складової педагогічної системи взаємозв’язаних 
і взаємозумовлених цілей, змісту, методів, прийомів і засобів 
діяльності вчителя й учнів, спрямованих на досягнення 
позитивних функціональних і психологічних результатів 
історичної освіти. 

Орієнтуючись на соціальне замовлення суспільства, 
освіта до пріоритетів сьогодення відносить формування 
в молоді знань і вмінь, що можуть задовольнити потреби 
інформаційного суспільства, підготувати молоду людину 
до активної праці та самореалізації. Як важливий освітній 
результат розглядається здатність людини до успішного 
існування у світі, що постійно змінюється. Здатність 
особистості успішно адаптуватися до нових потреб 
суспільства, до оперування й управління інформацією, до 
активної діяльності, до швидкого прийняття рішень та 
навчання протягом життя – так мислиться сучасний 
результат освіти. Дослідження педагогічної практики 
й аналіз психолого-педагогічної літератури дозволив 
зробити висновок про те, що ще однією умовою реалізації 
особистісно орієнтованого навчання історії в основній 
школі є ситуаційний підхід, який останнім часом усе 
більше знаходить свій відбиток у науковій літературі. 

Останнім часом науковці часто звертають увагу на 
дослідження поняття «педагогічні технології» (В Гузєєв, 
Т. Назарова, О. Падалка, С. Смирнова, Ф. Фрадкін); на 
визначення категорії «інноваційні технології навчання» 
(К. Баханов, В. Воронцов, М. Кларін), на розробку теорії 
та практики «інтерактивної технології навчання» 
(О. Пометун), на усвідомлення особливостей «освітніх 
технологій» (П. Матвієнко, О. Пєхота). Присвячені 
особистісно орієнтованим освітньо-виховним технологіям 
роботи І. Беха, В. Сєрікова, А. Хуторського, 
І. Якиманської. Ці автори підкреслюють роль емоційного 
переживання як найважливішого підґрунтя для розвитку 
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аксіологічної свідомості особистості. 
Зокрема, у книзі В. Сєрікова зазначено, що 

особистісний досвід може бути набутий і розвинений 
самим суб’єктом у процесі реальних відносин, 
переживань, що зачіпають його власні цінності та смисли 
в навчальному процесі [3, с. 83]. Саме це, на думку 
науковця, визначає входження учня у специфічну, 
особистісно розвиваючу педагогічну ситуацію. У структурі 
цієї ситуації автор визначає такі складові: а) життєву 
проблему, якусь подію в житті особистості; б) педагога – 
носія особистого досвіду як специфічного виду змісту 
освіти; в) учня, який відчуває потребу у власному 
розвитку, відчуває дефіцит у певному особистісному 
досвіді; г) «факторне поле» особистісно орієнтованої 
ситуації – особисто значущу життєдіяльність; 
ґ) процесуальні компоненти ситуації: завдання різної 
предметної природи з особистим контекстом, система 
діалогів із носієм особистого досвіду, ігрову імітацію 
соціального простору  для індивідуальної 
самореалізації [там само]. 

Таким чином, в Україні створене теоретико-
методичне підгрунтя для ситуаційного підходу до 
особистісно орієнтованого навчання історії.  

Метою цієї статті є аналіз теоретичного та 
методичного надбання в особистісно орієнтованому 
навчанні історії та визначення для нього технології 
ситуаційного підходу.  

Визначаючи сутність технології системного підходу 
особистісно орієнтованого навчання історії, доцільного 
зазначити, що ситуації стратегічного характеру 
(загальнопедагогічний і дидактичний рівень 
застосування) передбачають цілісне, системне 
використання особистісно орієнтованого підходу до 
організації навчання в школі (на відміну від 
традиційного). Педагогічні ситуації тактичного характеру 
(методичний рівень використання) пов’язані із 
застосуванням особистісно орієнтованого підходу на рівні 
вибору вчителем і учнем завдань, змісту, системи методів 
і засобів навчання як спосіб особистісного розвитку, 
самореалізації, самовизначення й самоідентифікації учнів 
конкретного класу при вивченні конкретного курсу. 
Педагогічні ситуації оперативного характеру пов’язані 



 
НА ДОПОМОГУ ПЕДАГОГУ 

 

 
ТАВРІЙСЬКИЙ ВІСНИК ОСВІТИ. – 2017. – № 2 (58).  

 
187 

з визначенням учителем умов, прийомів і засобів 
взаємодії з учнями в конкретний момент організації 
й протікання навчальної діяльності саме «тут та зараз», 
на певному моменті уроку. 

Серед педагогічних ситуацій, що виникають або 
цілеспрямовано створюються в особистісно орієнтованому 
навчанні історії в школі на тактичному й оперативному, 
тобто на методичному рівні, за технологією ситуаційного 
підходу є шість видів таких ситуацій: особистісного 
вибору, рольові, проблемно-пошукові, успіху, взаємодії, 
зацікавленості в пізнанні. В основі визначення кожної зі 
складових даної технології лежить певний тип досвіду 
особистості, на засвоєння якого спрямовано 
конструювання ситуації, та відповідні потреби, здібності 
й емоційно-ціннісні ставлення учнів, що актуалізуються 
й розвиваються в умовах кожної з цих ситуацій.  

Конструювання чи природне виникнення проблемно-
пошукових ситуацій забезпечує актуалізацію в учнів 
творчо-пошукового ставлення до дійсності, надбання 
ними досвіду творчості та пошуку, розвиток творчих та 
розумових здібностей (креативності), розвитку 
метакомпонентів мислення, пошукової активності 
особистості, її впевненості щодо власної здатності до 
вирішення навчальних чи життєвих проблем. 

Ситуація успіху в дії спрямована на актуалізацію 
в учнів практичного ставлення особистості, розвиток їх 
практичного інтелекту, дієвої спроможності, 
життєздатності. Вона забезпечує надбання учнями 
власного практичного досвіду й упевненості в здатності 
до осмислених практичних дій у навчанні, а потім 
і в житті. 

Ситуація ефективного спілкування, що виникає 
в процесі інтеракції (взаємодії) з однолітками й учителем 
або в умовах гри, або в умовах діалогу, спрямована на 
розвиток комунікативних здібностей учнів, їхнього 
соціального інтелекту. Вона зумовлює набуття учнями 
соціального особистого досвіду в якості різноманітних 
способів ефективного спілкування, поважного ставлення 
один до одного, до себе. Забезпечує розвиток 
самоповаги й упевненості в особистій здатності до 
порозуміння з іншими людьми, розвиває позитивне 
ставлення до «інших» узагалі.  
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Конструювання чи стихійне виникнення ситуації 
зацікавленості в пізнанні зумовлює виникнення в них 
емоційно-ціннісних пізнавальних ставлень до дійсності, 
актуалізує їхні пізнавальні потреби, інтереси, мотиви, 
здібності, забезпечує надбання досвіду пізнавальної 
діяльності, усвідомлення й переживання цінності 
історичної інформації, усвідомлення власних 
пізнавальних здібностей і можливостей. 

Як видно, кожна з перелічених складових технології 
ситуаційного підходу до особистісно орієнтованого 
навчання історії виконує відповідну функцію (ціннісно-
смислову, розвивально-пошукову, розвивально-
практичну, соціально орієнтуючу, інформаційну) 
у навчанні, забезпечує засвоєння учнем відповідного 
досвіду (переживання цінностей і смислів, вирішення 
проблем, виконання певної дії, спілкування, пізнання), 
зумовлює відповідні до них процеси самопізнання, 
самоусвідомлення, самореалізації й ціннісної орієнтації 
учнів. 

Загальною рисою ситуаційного підходу у навчанні 
є те, що педагогічні ситуації створюються 
й конструюються таким чином, щоб вирішуватися 
підлітками в напрямі власного, особистісного розвитку. 
Педагогічна ситуація вже своєю конструкцією забезпечує 
адекватну, відповідну реакцію учнів як стосовно змісту 
історичного матеріалу, що обирається для вивчення, так 
і стосовно побудови процесуального боку навчання – 
діяльності. 

Історична інформація, яку вчитель  обирає для уроків 
у 6-9-х класах, має бути спрямована на створення 
ситуації зацікавленості в пізнанні історії. Так, коли відбір 
фактичного матеріалу вчителем цілеспрямовано 
проводиться таким чином, щоб пробуджувати інтерес, то 
знайомство з ним викликає пізнавальне ставлення 
й активізує пізнавальну потребу учнів. В особистісно 
орієнтованому навчанні підлітків науковість історичної 
інформації як педагогічний принцип організації історичної 
освіти в основній школі не може вступати в протиріччя 
з принципом мотивуючої привабливості пізнання.  

При цьому методичні прийоми організації 
пізнавальної діяльності учнів мають бути спрямовані на 
виникнення необхідної емоційної реакції учнів. Одним 
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з таких прийомів, наприклад, є незакінчене педагогічне 
оповідання. Перевірити, чи склалася в класі ситуація 
зацікавленості в пізнанні, чи ні, учитель може за 
допомогою простого запитання: «Хочете дізнатися, що 
трапилося далі...?» Якщо учні відповідають ствердно – 
ситуація зацікавленості в пізнанні вчителем створена. 
Головним результатом цієї ситуації є, з одного боку, 
переживання учнями суб’єктивного емоційно-ціннісного 
ставлення до пізнання минулого, з іншого – усвідомлення 
об’єктивного позитивного значення процесу пізнання, 
а також – готовність до пізнавальної діяльності «тут 
і зараз» [4]. Інакше кажучи, у результаті конструювання 
такої ситуації вчителем учень відчуває прагнення до 
пізнання історичного матеріалу, переживає інтерес до 
історичної інформації саме в цю мить.  

Таким чином, коли вчитель конструює педагогічну 
ситуацію, учень ніби одержує виклик власним 
можливостям, здібностям, амбіціям і має, і прагне 
відповідати адекватно. Педагогічна ситуація закликає 
учня до самореалізації, до самовизначення, до 
самоорієнтації, включає його  механізми саморозвитку. 
При цьому вибір лінії поведінки залишається за 
особистістю, але об’єктивні умови «середовища» створює 
на уроці учитель, який спонукає учнів робити свій вибір 
у бік власного саморозвитку. 

Так, наприклад, коли вчитель цілеспрямовано 
конструює ситуацію зацікавленості в пізнанні, він будує 
найкращі умови, щоб актуалізувати пізнавальні потреби 
учнів, щоб в учнів виникли внутрішні мотиви пізнавальної 
діяльності.  Так само, коли вчитель свідомо моделює 
ситуацію прагнення успіху в практичній діяльності, він 
створює такі обставини, у яких би прагнення до успіху 
виникли б навіть у слабких учнів, використовуючи при 
цьому різноманітні прийоми мотивування практичної 
діяльності. Створення проблемно-пошукової ситуації 
забезпечує умови для актуалізації творчо-пошукової 
активності учнів. А, наприклад, ситуації вибору й рольові 
ситуації, що конструює вчитель у навчанні, актуалізують 
морально-етичні й естетичні сфери особистості, 
створюють умови щодо активізації аксіологічної 
свідомості й досвіду емоційно-ціннісних ставлень учнів, 
забезпечують самоусвідомлення й самовизначення 
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особистості в процесі моральної та естетичної оцінки 
фактів минулого. 

Ситуації спілкування або взаємодії потребують від 
учнів опрацювання й усвідомлення власного соціального 
досвіду, активізують потребу в товариських стосунках, 
прагнення до визнання однолітками. Учитель 
цілеспрямовано створює на уроці такі ситуації з метою 
забезпечити умови ефективної взаємодії учнів. Таким 
чином, педагогічна ситуація є тим стимулом, природна 
й усвідомлена реакція на який надасть можливість учням 
набути позитивного особистісного досвіду [3].  

Особистісно орієнтоване навчання історії в школі 
покликане продемонструвати учням, що «між стимулом 
і реакцією завжди існує свобода вибору» [1, c. 84]. 
Кожна педагогічна ситуація на методичному рівні 
є штучним, але майстерно створеним психолого-
педагогічним «стимулом», який спрямовано на виклик 
очікуваної, але вільної, свідомої, відповідальної «реакції» 
кожного учня. Так, ситуації вибору й ролі можуть бути 
спрямовані на актуалізацію й розвиток не тільки 
морально-етичних, але й інших, різних за характером, 
емоційно-ціннісних ставлень учнів до дійсності.  

В основі технології ситуаційного підходу до 
особистісно орієнтованого навчання історії лежить 
алгоритм вирішення кожної з педагогічних ситуацій, 
складовими яких завжди є абсолютні, загальнолюдські 
цінності: істина, добро, краса, продуктивна праця, 
любов, творення, свобода, відповідальність, повага, 
визнання. Отже, повсякденна реакція учнів на створені 
вчителем педагогічні ситуації поступово перетворюється 
на стійку мотиваційну установку, певну спрямованість 
особистості, її ціннісні орієнтації, тобто стають рисами 
особистості. Так зовнішній чинник, яким є педагогічна 
ситуація, перетворюється у внутрішні засади прийняття 
людиною того чи іншого рішення. Таким чином, 
очевидно, що визначені вище педагогічні ситуації 
є впливовим засобом мотивації навчальної діяльності 
учнів.  

Між характером тієї педагогічної ситуації, яку створює 
на уроці вчитель, і тими переживаннями, інтересами, 
ставленнями й мотивами, які виникають в умовах цієї 
ситуації в учнів існує стійкий взаємозв’язок. Логіку цього 
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процесу відображено в (табл. 1). 
Таблиця 1  

Педагогічні ситуації як механізм мотивування 

Вид ситуації Потреба Ставлення Мотив 
Зацікавле-
ності в 
пізнанні 

Переживати 
радість пізнання 

«Хочу знати!» 
Пізнавальне 

Пізнавального 
інтересу 

Зацікавле-
ності в роботі 
(прагнення 
успіху) 

Переживати 
інтерес до дії, 
бути активним 

«Подобається 
робити!» 
Практичне 

Інтересу до 
оволодіння 
дією.Досягнен-
ня успіху 

Проблемна Відчувати, 
переживати 
радість пошуку, 
творчості 

«Хочу знайти!» 
«Хочу 
створити!» 
пошукове, 
творче 

Пошукової 
активності. 
Прагнення 
творчої 
самореалізації 

Морального 
вибору 

У приналеж-
ності й любові, 
в емоційній 
насиченості 

«Відчуття 
добра, зла», 
етичне, 
моральне 

Необхідність 
визначитись 
з власним 
ставленням 

Рольова 
ситуація 

Пережити 
етичні, 
естетичні 
смисли. 
Відповідні емоції  

«Хочу відчути!»  Аксеологічні, 
необхідність 
самовизначення 

Самооцінки, 
рефлексії 

У самоактуалі-
зації, само-
пізнанні й самов
изначенні 

«Хочу бути ...», 
«Хочу пізнати 
себе...» 

Самоактуалі-
зації 

Успіху 
в діяльності 

Переживати 
задоволення 
при досягненні 
результату 

«Я це зможу!» 
«Я це зроблю!» 

Прагнення 
успіху 

Необхідність 
взаємодії, 
спілкування 

Переживати 
радість спілку-
вання, 
визнання. 
Потреба 
в афіліації 

«Хочу відчувати 
визнання,  
самоповагу!» 

Прагнення до 
визнання 

Отже, технологія ситуаційного підходу до особистісно 
орієнтованого навчання історії – це процес взаємодії 
вчителя й учнів, створення певних зовнішніх умов 
й здійснення педагогічного впливу, результатом якого 
є прийняття учнями певного рішення, вибору певної 
усвідомленої реакції, що забезпечує виникнення 
відповідних мотивів, емоційно-ціннісних ставлень, 
інтересів, схильностей, бажань та прагнень учнів щодо 
процесу навчання. 

Педагогічна ситуація в навчанні або цілеспрямовано 
конструюється вчителем, або свідомо використовується 
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ним тоді, коли виникає стихійно. Там, де над створенням 
педагогічних ситуацій не проводиться цілеспрямована 
робота учителя, виникнення цих ситуацій ускладнене, 
виникають інші ситуації, ті що не сприяють досягненню 
результатів навчання, заважають досягнути цих 
результатів.  

Цілеспрямоване конструювання вчителем технології 
ситуаційного підходу до особистісно орієнтованого 
навчання історії  через створення педагогічних ситуацій 
(інтересу в пізнанні, успіху в діяльності, проблемна 
ситуація, ситуація вибору, рольова ситуація, ситуація 
комфортної взаємодії) із забезпеченням свободи вибору 
учнями реакції на ситуацію як на життєво значущий 
стимул і відповідальності за цей вибір є однією 
з головних методичних умов побудови особистісно 
орієнтованого навчання історії в школі, спрямованого на 
актуалізацію механізмів особистісного розвитку учнів. 
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